

**Васильева Олеся Николаевна**, студент,  
НОЧУВО «Московский финансово-промышленный университет «Синергия»  
Vasilyeva Olesya Nikolaevna, Student,  
Moscow University of Finance and Industry "Synergy"

Научный руководитель:  
**Яхина Юлия Харисовна**, канд. юр.наук, доц.  
НОЧУВО «Московский финансово-промышленный университет «Синергия»  
Yakhina Julia Mikhajlovna,  
Scientific supervisor, candidate of Juridical Science associate professor,  
Moscow University of Finance and Industry "Synergy"

**ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ  
В СФЕРЕ БИОРЕСУРСОВ  
RECIDIVISM OF CRIMES IN THE CRIMINAL  
LAW OF RUSSIA: CONCEPT, TYPES, MEANING**

**Аннотация.** В данной статье рассматривается актуальность проблемы борьбы с преступлениями в сфере биоресурсов, способы защиты биологических ресурсов от их полного исчезновения, наказуемость браконьерства с приведением примеров и сравнительного анализа данных.

**Abstract.** This article discusses the relevance of combating crimes in the field of biological resources, methods of protecting biological resources from complete extinction, and the punishability of poaching, providing examples and a comparative analysis of data.

**Ключевые слова:** Биоресурсы, браконьерство, общественная опасность, нормы уголовного законодательства, уголовная ответственность.

**Keywords:** Bioresources, poaching, recidivism, public danger, norms of criminal legislation, criminal liability.

Биоресурсы (биологические ресурсы) — это объекты живой природы, которые человек использует для удовлетворения своих потребностей [1]

Биологические ресурсы бывают: растительные (древесина, ягоды, травы, грибы, орехи, морские водоросли, пастбища) и животные (лесные звери, морской зверь, рыба, пернатая дичь, моллюски, ракообразные). К биологическим ресурсам относятся также организмы, которые окультурены человеком: культурные растения, домашние животные, используемые в промышленности и сельском хозяйстве штаммы бактерий и грибов. За счет способности организмов размножаться все биоресурсы являются возобновимыми, однако человек должен поддерживать условия, при которых их возобновимость будет осуществляться. При современной системе использования биологических ресурсов значительной их части угрожает уничтожение. Именно поэтому главной задачей исполнительной власти является — охрана и контроль рационального использования биологических ресурсов [1]

Главной проблемой сохранения биоразнообразия природных ресурсов является — браконьерство.

Браконьерство – это незаконное изъятие диких растений и животных из естественной среды обитания. Человек, занимающийся браконьерством, называется — браконьер [5, с. 326]

Слово браконьер пришло в русский язык из французского языка. Французское *brasconnier* известно с XII века, сначала в значении ловчий, охотник с собаками, что было производным от *brasconner* – охотиться с легавыми собаками (*braques*). Получается, что



браконьерство — добыча или уничтожение диких животных с нарушением правил охоты, рыболовства и других требований законодательства об охране животного мира [5]

Обычному гражданину оценить пагубность и вред браконьерства трудно, но сохранение экологических ресурсов мира — первоочередная задача каждого человека, государства, мирового сообщества, последствия браконьерства могут проявляться через целые десятилетия и даже века.

Ущерб, причиненный браконьерством, носит особый характер. Это обусловлено тем, что большинство экологических ресурсов являются трудновозобновляемыми, а восстановление лесных массивов может длиться около 60 лет.

Тема браконьерства актуальна и по сей день. Стоит отметить, к примеру, что количество экологических преступлений из года в год возрастает. Так, согласно данным МВД РФ, за 2021 год зарегистрировано более 22 тысяч такого рода преступлений, тогда как в 2020 году было зарегистрировано на что 3,6 %, что говорит о росте преступности [8]. Конечно, наиболее распространёнными из них являются незаконная рубка и незаконная охота, но с каждым годом увеличивается число преступлений, предусмотренных ст. 258.1 УК РФ. Так за 2021 год было зарегистрировано порядка 700 случаев данного преступления, а годом ранее около 650 [2].

Объектом исследования являются общественные отношения складывающиеся по поводу владения, пользования и распоряжения биологическими ресурсами

Предметом работы является изучение правовых норм уголовного законодательства, регулирующие взаимодействия человека с окружающей средой.

Целью данной работы является разбор проблем борьбы с преступлениями в сфере биологических ресурсов и найти пути их решения.

Для достижения поставленной цели потребуется решение некоторых задач:

- дать характеристику биоресурсам и выявить их важное значение в жизни человека и для чего их нужно охранять на законодательном уровне;
- изучить законодательство Российской Федерации, касаясь причинения вреда биоресурсам;
- выявить проблемы, возникающие в борьбе с преступностью в сфере биоресурсов;
- придумать пути решения проблем борьбы с преступлениями в сфере биоресурсов.

Методологическую основу исследования составил диалектический метод познания социально-правовых явлений. Помимо этого, в проекте применялись: логический метод, чтобы изложить весь материал, дать рекомендации и сделать итоговые выводы; метод системного анализа; метод сравнительного правоведения.

В работе проанализированы научные статьи, графики статистических данных, статьи уголовного кодекса Российской Федерации.

Материалом послужила собранная литература, указанная в списке источников.

### **Виды биологических ресурсов**

Биоресурсы (биологические ресурсы) — это объекты живой природы, которые человек использует для удовлетворения своих потребностей [3]

Биоресурсы – это природный источник, который человек использует, чтобы получать продукты питания, материалы для производства, обеспечивать досуг, отдых, комфортные условия проживания. Каждый ресурс играет важную роль в комплексной экосистеме. С их помощью выводятся новые растения, животные, микроорганизмы.

Мир содержит множество разнообразных организмов, способных к размножению и восстановлению. Каждая страна должна уделять особое внимание обеспечению должных условий для возобновления ресурсного потенциала. Ввиду активного, неконтролируемого использования биоресурсов велика вероятность их уничтожения. Животные вымирают по



причине проблем с экологией, лес вырубает люди для собственных нужд, это приводит к гибели растений.

Земля изначально богата биологическими ресурсами, которые являются основой существования людей на планете. Это все организмы, используемые людьми в косвенной или прямой форме при потреблении. К ним относят:

- Лесной потенциал;
- Растительность;
- Животный мир;
- Рыбные ресурсы;
- Грибы, бактерии.

Биологические ресурсы представляют вид природного потенциала, который исчерпывается, однако может восстанавливаться. Необходимо тщательно регулировать его использование. Это исключит вероятность нарушения биомасс и численности за счет эксплуатации людьми. Структурные особенности природы должны поддерживаться, оставаться неизменными.

Климатический пояс играет большую роль в формировании биоресурсов. В каждой стране есть различные запасы, которые способны обеспечить комфортную жизнь людям. Если они истощаются, это может вызвать массовый голод, развитие смертельных болезней, природные катастрофы и другие критические события. Крупные страны, такие как Америка, Франция, Германия, регулярно принимают участие в поддержании биологического баланса планеты.

Все биоресурсы исчерпываются со временем ввиду использования их людьми. Человек может заменить определенный материал альтернативным вариантом, если запасы привычного сырья ограничены. Для этого рекомендуется пользоваться неисчерпаемыми ресурсами, которые не вредят окружающей среде. Возобновляемые запасы могут восстановиться, но для этого необходимо время.

### **Браконьерство и ответственность за него**

Браконьерство – это незаконное изъятие диких растений и животных из естественной среды обитания.

Браконьерство в себя включает:

1. Охоту, рыболовство и вырубку лесов в периоды, когда проведение данных мероприятий запрещено экологическим законодательством.
2. Добычу природных ресурсов без разрешений и лицензий.
3. Охоту с использованием оружия, осветительной техники и ловушек, которые запрещены экологическими нормами.
4. Добычу природных ресурсов с использованием воздушного и наземного транспорта.
5. Охоту и вырубку деревьев в дендропарках, заповедниках, национальных парках и др.
6. Охоту на животных, занесенных в Красную книгу РФ [2]

К сожалению, предотвратить браконьерство сложно не только в силу объективных факторов (большие площади лесных массивов, труднодоступность мест и др.), но и по субъективным причинам. К ним можно отнести, в том числе, низкое общественное сознание относительно проблемы браконьерства.

За совершение браконьерства предусмотрена уголовная ответственность в статьях 256, 258, 258.1 и 260 Уголовного кодекса Российской Федерации. Данные нормы также содержат квалифицирующие обстоятельства, отягчающие наказание: совершение группой лиц, в крупных и особо крупных размерах, с использованием служебного положения.

Юридическая ответственность за браконьерство также предусмотрена статьями 8.17, 8.28 и 8.37 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.



Отграничения уголовной и административной ответственности осуществляются правоохранительными органами на основе определения размера убытков [2]

### **Статистические данные и их анализ**

К браконьерству относятся и вырубка лесов, и добыча рыбы, и охота на лесного зверя. Все это разумеется за пределами дозволенного настоящим законодательством.

Для анализа и сравнения можно проанализировать данные, взятые из разных источников и увидеть что происходит с уровнем преступлений, совершенных в сфере добычи биологических ресурсов.

Рассмотрим браконьерство в сфере рыболовства. Охраной водных биологических ресурсов занимается Федеральное агентство по рыболовству (далее Росрыболовство). Согласно данным сайта Росрыболовства,

Наибольшие масштабы незаконного промысла отмечаются в Республике Бурятия, Камчатском, Приморском, Хабаровском краях, Астраханской, Магаданской и Сахалинской областях. По материалам проверок и других мероприятий с правоохранительными органами прокуратура завела десятки уголовных дел, - сообщает ведомство [3]

С начала 2024 года у браконьеров по всей стране изъяли свыше 150 тонн незаконно добытых ловов [10]

Всего в России выявлено 75 464 нарушения, из них 2315 с признаками уголовного дела. Для своевременного предотвращения нарушений работает 1440 рейдовых групп – почти на 25% больше, чем в прошлом году. Инспекторы рыбоохраны Росрыболовства следят за соблюдением правил добычи водных биоресурсов совместно с сотрудниками МВД и ФСБ России, а также Росгвардии [11]

В октябре браконьеры пойманы с поличным:

На реке Енисей

Нелегалы добыли 178 килограммов рыб осетровых пород, вылов которых запрещен. У браконьеров также изъяли 11 килограммов черной икры. Нарушения пресекли сотрудники Туруханского межрайонного отдела государственного контроля, надзора и охраны водных биологических ресурсов совместно с сотрудниками МВД. Изъято 2 сети, самоллов и 3 лодки [10]

На реке Большая Нельма

Рыбак-любитель нанес ущерб природе на 813 тысяч рублей. Гражданин использовал запрещенные для использования ставные сети, кроме того, добывал водные биоресурсы в запретных районах. Нарушитель заготовил 289 килограммов лососевых и больше 11 килограммов красной икры. Все вещественные доказательства изъяты [10]

Инспекторы рыбоохраны продолжают рейды по выявлению нарушений. Также проводятся профилактические беседы с рыбаками [7]

Инспекторы Росрыболовства работают в повышенном режиме, ведя круглосуточное наблюдение и патрулирование. С началом нерестового периода тихоокеанских лососей во всех регионах Дальнего Востока проводятся регулярные проверки на водоемах, маршрутах транспортировки и местах хранения незаконно добытой продукции [11]

На Сахалине за период путины было зарегистрировано более 1 тысячи нарушений, с конфискацией 745 кг лососей, 52 кг икры, более 1 тысячи незаконных средств лова и 16 транспортных средств. Сумма наложенных штрафов составила более 1,3 миллиона рублей, а взыскано более 224 тысяч рублей [11]

В Камчатском крае и Чукотском автономном округе с начала лососевой путины инспекторы Росрыболовства привлекли к административной ответственности более 700 нарушителей, изъяли почти 2,6 тонны незаконно добытых водных биоресурсов, 87 кг икры,



374 средства лова и 100 транспортных средств. Общая сумма наложенных штрафов превысила 1 миллион рублей, из которых в государственную казну взыскано 313 тысяч рублей [11]

В Приморье было выявлено около 300 нарушителей рыбоохранного законодательства, при этом длина изъятых браконьерских сетей превысила 3 километра. Наложено административных штрафов на сумму 263 тысячи рублей, из которых взыскано 57,3 тысячи рублей [12]

Так же в 2024 году осудили более 700 человек за незаконную охоту.

Статья 258 УК РФ вводит ответственность за незаконную охоту, например, на охраняемой территории, на животных, добывать которых запрещено, или с применением воздушного транспорта, механического средства передвижения, а также взрывчатых веществ, газов и других способов массового убийства зверей.

Всего по этой статье в 2024 году было осуждено 324 человека, восемь из них суды отправили в колонии. Условными сроками отделались 137 человек, еще 124 заплатили штрафы на более чем 27 миллионов рублей [7]

Статья 288.1 УК РФ предусматривает ответственность за охоту на животных, занесенных в Красную книгу. При этом незаконны не только убийство животных, но и их отлов, содержание и продажа. По этой статье суды в 2024 году осудили 408 человек, 38 из которых отправились в колонии, а 159 получили условные сроки. Еще 12 человек были оштрафованы, общая сумма штрафа составила почти 1,5 миллиона рублей.

Также в России ежегодно, браконьеры вырубают до миллиона гектаров леса. Можно отметить, что леса страдают не только от незаконной вырубке, но и от лесных пожаров, засух, болезней, вредных насекомых, что прибавляет к уже получившемуся незаконно вырубленному гектару еще 3-4 гектара уничтоженного леса естественным (природным) путем [4]

### **Уголовная и административная ответственность для граждан за нарушения законодательства об охране и добыче биоресурсов**

За совершение браконьерства законодательством установлена административная, уголовная и гражданско-правовая ответственность.

Так, одним из видов браконьерства является незаконная охота.

Незаконной является охота с нарушением требований законодательства об охоте, в том числе охота без соответствующего разрешения на добычу охотничьих ресурсов, вне отведенных мест, вне сроков осуществления охоты и др.

Уголовная ответственность за незаконную охоту (ч. 1 ст. 258 УК РФ) наступает при наличии одного из следующих условий: причинение крупного ущерба; применение в процессе охоты механического транспортного средства или воздушного судна, взрывчатых веществ, газов или иных способов массового уничтожения птиц и зверей; в случае охоты на птиц и зверей, охота на которых полностью запрещена; на особо охраняемой природной территории либо в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации.

Санкцией ч. 1 ст. 258 УК РФ предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до двух лет.

Деяние, предусмотренное ст. 258.1 УК РФ, совершенное лицом с использованием своего служебного положения либо группой лиц по предварительному сговору или организованной группой либо причинившее особо крупный ущерб квалифицируется по ч. 2 ст. 258 УК РФ [9]

При этом, крупным ущербом в данном случае признается ущерб, исчисленный по утвержденным Правительством Российской Федерации таксам и методике, превышающий сорок тысяч рублей, особо крупным - сто двадцать тысяч рублей.



За совершение преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 258 УК РФ, предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере от пятисот тысяч до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от трех до пяти лет либо лишением свободы на срок от трех до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового [9]

Административная ответственность за нарушение правил охоты предусмотрена статьей 8.37 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

При этом государственные механизмы не ограничиваются лишь привлечением к уголовной и административной ответственности.

Так, ст. 56 Федерального закона от 24.04.1995 № 52-ФЗ «О животном мире» предусмотрено, что юридические лица и граждане, причинившие вред объектам животного мира и среде их обитания, возмещают нанесенный ущерб добровольно либо по решению суда в соответствии с таксами и методиками исчисления ущерба животному миру, а при их отсутствии – по фактическим затратам на компенсацию ущерба, нанесенного объектам животного мира и среде их обитания, с учетом понесенных убытков, в том числе упущенной выгоды.

Возможность взыскания причиненного вреда также предусмотрена ст. 58 Федерального закона от 24.07.2009 № 209-ФЗ «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

При том, уголовная ответственность за осуществление браконьерства также предусмотрена положениями следующих статей Уголовного кодекса Российской Федерации:

- статья 256 УК РФ применяется в отношении преступлений, связанных с незаконным выловом водных биологических ресурсов;

- статья 258.1 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за незаконный оборот ценных и находящихся под охраной биологических ресурсов, как водных, так и наземных, в том числе не подразумевающий их убийство. При этом наказанию по данной статье могут подлежать не только лица, непосредственно связанные с выловом или убийством представителей охраняемых категорий, но и лица обеспечивающую торговлю ими в живом или мертвом виде либо частями их тел и другими товарами, полученными в ходе браконьерства, в том числе и третьих лиц;

- статья 260 УК РФ рассматривает лесное браконьерство в виде незаконной рубки лесных насаждений. При этом к лесным насаждениям относятся непосредственно деревья, а также кустарники и лианы, которые могут быть к ним причислены.

### **Проблемы, возникающие в борьбе с преступлениями в сфере биоресурсов и пути их решения**

На сегодняшний день браконьерство в России – одна из самых актуальных и злободневных проблем экологической сферы. Общим понятием этого термина является незаконная добыча ресурсов естественной среды, которые включают в себя представителей животного и растительного мира, ценные минералы и полезные ископаемые. С каждым годом растет число желающих легкой добычи: человек не понимает своей ответственности за окружающую среду, частью которой является он сам. Но, тем не менее, государство принимает ряд необходимых мер для пресечения незаконной добычи природных ресурсов всеми доступными законными способами. Законодательством Российской Федерации четко регламентирован перечень действий, относящихся к незаконным, в части добычи ресурсов флоры и фауны. Такими действиями являются:

- ведение охоты и рыбалки в неустановленное время года;
- отсутствие лицензии на осуществление добычи природных ресурсов и полезных ископаемых, т.е. если такая деятельность проводится без соответствующего разрешения, то она подпадает под незаконную;



- охота негуманными способами (т.е. с применением оборудования, которое находится под запретом – ловушки, капканы и т.д.);
- использование при добыче природных ресурсов воздушного или наземного транспорта;
- осуществление вырубки лесов в зоне заповедника, национального парка, иной особо охраняемой природной территории;
- охота на животных, которые являются редкими и занесены в Красную книгу.

Важно понимать, что проблема браконьерства – не региональная и не местная, а является серьезным посягательством на экологию и экономику государства в целом. Весьма высок материальный ущерб, причиненный браконьерами – это миллиарды долларов. Материальный ущерб в результате браконьерства исчисляется миллиардами долларов, особенно от организованной преступности в данной сфере. Такое положение требует скорейшего и адекватного разрешения, разработки эффективных мер противодействия, а также предупреждения данного вида преступности.

Что касается юридической ответственности за браконьерство, то в России предусмотрены административные наказания, а в более тяжких случаях – уголовные. Последний вид применим в следующих случаях:

- деяние совершено в составе группы лиц;
- добытые ресурсы использовались незаконно, и в особо крупных размерах (что может повлечь назначение более строго наказания);
- лицо при совершении преступления злоупотребляло своим служебным положением;

Размер причиненного ущерба определяется инспектором. Так, если он незначителен, то нарушителю грозит, как правило, административное наказание, которое предполагает возмещение им причиненных убытков, либо выполнение общественно полезных работ в течение установленного срока.

Но на практике правоохранительным органам, даже при огромных усилиях, удается сохранить в безопасности животный и растительный мир от преступных посягательств со стороны корыстных граждан. В связи с этим, со стороны Правительства РФ постоянно поступают призывы к неравнодушным людям о том, чтобы при обнаружении фактов браконьерства они сообщали в компетентные органы.

Но почему же все-таки и в настоящее время мы наблюдаем довольно слабую эффективность мер, применяемых государством в целях борьбы с браконьерством? Это обусловлено, прежде всего, ослабленным контролем со стороны властей за тем, как ведется вырубка леса, рыболовство и охота. Ведь сегодня не является большой проблемой «сделать» лицензию и иной разрешительный документ, и не всегда удается сразу установить его поддельность. Более того, суды зачастую выносят несопоставимо малые наказания нарушителям, причинившим огромный ущерб[1].

Если говорить о путях решения вышеуказанной проблемы, то на наш взгляд, первоочередным действием стоит считать борьбу с браконьерством на законодательном уровне, ведь именно содержанием норм Уголовного кодекса РФ, которые используются правоприменителем, и определяется ее эффективность. Однако, если мы сейчас подробнее углубимся в существующие пробелы современного уголовного законодательства в данной сфере, то увидим несоответствие требованиям современной обстановки существующих редакций статей 256 «Незаконная добыча водных животных и растений» и 258 «Незаконная охота» УК РФ[2].

Проанализируем имеющиеся недоработки.

Так, в обозначенных выше статьях мы наблюдаем следующее:



- не выработаны четкие критерии, по которым определяется размер нанесенного ущерба;
- никак не дифференцируется ответственность по размеру причиненных убытков;
- санкции данных преступлений абсолютно не соответствуют степени их общественной опасности.

Указанные выше недостатки носят общий характер. Если говорить о недостатках частного характера, то здесь можно упомянуть проблемы, которые возникают при определении предмета преступного посягательства. Проанализируем их более детально.

Так, для статей 256 и 258 УК РФ ключевым признаком является понятие крупного ущерба. В соответствии с Постановлением № 14 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 5 ноября 1998 г. «О практике применения судами законодательства об ответственности за экологические правонарушения» (в настоящий момент документ утратил силу) [3], суды, решая вопрос об отнесении причиненного ущерба к крупному, должны руководствоваться количеством ресурсов, которые были добыты, повреждены или уничтожены, а также степень распространенности того или иного вида животных, относятся ли добытые животные к редким или исчезающим, какова их экологическая ценность, и иные обстоятельства.

Но на данный момент определение крупного ущерба в правоприменительной практике сводится лишь к критериям стоимости уничтоженных ресурсов и количества незаконно добытого. Обратим внимание, что такой подход противоречит политике государства по охране охраны флоры и фауны. В качестве решения обозначенной проблемы было бы целесообразно определить в УК РФ четкие критерии, по которым бы правоприменитель мог оценить размер причиненного ущерба.

Что касается стоимости незаконно добытых или уничтоженных ресурсов (животного и растительного мира), то она может выступать не только в качестве критерия, по которому преступление может отграничиваться от правонарушения (административно наказуемого деяния), но также выступать в качестве критерия дифференциации ответственности (пропорционально размеру причиненного вреда).

Представляется верным выстроить дифференциацию по размеру ущерба, опираясь на структуру ст. 260 УК РФ «Незаконная порубка деревьев и кустарников»[2]. Данная статья обращает на себя внимание тем, что здесь присутствует четкая дифференциация ущерба: так, в зависимости от размера, выделяется ущерб значительный, крупный и особо крупный. Как указано в примечании в данной статье, в качестве значительного ущерба следует считать ущерб лесному фонду и не входящим в лесной фонд лесам, размер которого свыше десяти тысяч рублей. Крупным будет признаваться ущерб на сумму сто тысяч рублей, а особо крупным – двести пятьдесят тысяч рублей [4].

Таким образом, изменив статьи 256 и 258 УК РФ по указанному выше принципу иерархии ущерба, законодатель бы добился более четкого разграничения: значительный ущерб являлся бы обязательным признаком в диспозиции ч. 1 указанных статей, а относительно крупного и особо крупного размеров отметим, что они могли бы применяться как квалифицирующие признаки (ч.2 и 3 статей).

Но вышеперечисленные проблемы законодательства – не единственные, которые требуют решения. Так, еще одним серьезным, на наш взгляд, недостатком, является нечетко установленный предмет преступления в ст. 256 УК, уже упомянутой нами выше. Это проблема, связанная с незаконной добычей водных растений, которые находятся под особой охраной, но не имеют промысловое значение. Очень часто административный запрет на сбор данных растений попросту игнорируется, из-за чего редкие виды подвергаются негативному воздействию человека. Ярким примером является туризм по лотосным полям в районе Волги.



Ведь туристы не только могут сфотографировать понравившейся цветок, но и увезти растение домой на память, и это даже несмотря на то, что лотос – растение из Красной книги РФ. Здесь, к сожалению, доходы от туристической деятельности имеют приоритет над сохранностью окружающей среды. Об этом свидетельствуют и данные статистики, согласно которым бюджет Астраханской области каждый год пополняется за счет таких туров до 500 млн. рублей[5].

Кроме того, неутешительна статистика по незаконному рыболовству и охоте. Так, в августе 2019 года в Кирове был вынесен приговор одному из местных жителей, которого суд признал виновным по п. «б, в» ч.1 ст.256 УК РФ (незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов с применением самоходного транспортного плавающего средства, запрещенного орудия и способом массового истребления водных биологических ресурсов в местах нереста).

Как следует из материалов уголовного дела, в период нереста рыбы мужчина, используя надувную резиновую лодку, доплыл до района водозабора «Красный Химик» по р. Вятка, и установил рыболовную сеть. В улов браконьера вошли такие породы рыб, как лещ, стерлядь, окунь, язь, а ущерб от незаконного вылова составил 59 тыс. рублей. За совершение данного преступления мужчине было назначено в качестве наказания 200 часов обязательных работ [6]

Другим примером незаконных действий стал незаконный отстрел лося, который произошел буквально месяц тому назад, в ноябре 2019 года. Так, житель п. Свечи может получить реальное лишение свободы сроком до 5 лет за незаконную охоту, по статье 258 УК РФ. По материалам уголовного дела, мужчину, ранее судимого, задержали сотрудники полиции на основании обращения охотничьего инспектора. Около деревни Медведово, находясь в лесном массиве, обвиняемый застрелил животное и позвал на помощь знакомых для того, чтобы вывезти разделанную им тушу. Отстрел был произведен без соответствующей лицензии – как на охоту, так и на имевшееся у браконьера ружье, которое было после отстрела спрятано мужчиной, но после того, как полицейскими с ним была проведена беседа, он указал на место сокрытия оружия. Ущерб от данного преступления составил 80 000 рублей. В данный момент следствие продолжается, устанавливаются все обстоятельства содеянного[6].

Еще одним спорным моментом, заслуживающим внимания, является состав ч.2 ст. 256 УК РФ, который предусматривает ответственность за незаконную добычу котиков, морских бобров или иных морских млекопитающих в открытом море или запретных зонах. Очень долгий период времени указанный состав был закреплен в статьях, которые предусматривали санкции за незаконный рыбный промысел. Это связано с тем, что данные животные обитают в воде. Однако, если подходить к данному вопросу с позиции уголовного права, то такая позиция представляется необоснованной. Это обусловлено тем, что, водная среда, являясь основной для морских котиков и других водных млекопитающих, все же не является постоянной сферой их пребывания. Более того, добывают данных видов животных преимущественно на суше. Еще одной причиной, по которой стоит исключить добычу морских млекопитающих из ч.2 ст. 256 УК, является существенное сходство данной нормы со ст. 258, т.е. указанные действия следует считать все же незаконной охотой.

В заключении можно подвести итоги:

- Биоресурсы (биологические ресурсы) — это объекты живой природы, которые человек использует для удовлетворения своих потребностей.

- Биологические ресурсы бывают: растительные (древесина, ягоды, травы, грибы, орехи, морские водоросли, пастбища) и животные (лесные звери, морской зверь, рыба, пернатая дичь, моллюски, ракообразные). К биологическим ресурсам относятся также организмы, которые окультурены человеком: культурные растения, домашние животные, использующиеся в промышленности и сельском хозяйстве штаммы бактерий и грибов. За счет способности



организмов размножаться все биоресурсы являются возобновимыми, однако человек должен поддерживать условия, при которых их возобновимость будет осуществляться.

- За совершение браконьерства законодательством установлена административная, уголовная и гражданско-правовая ответственность.

- Действующее законодательство до конца не усовершенствованно, чтобы значительно снизить показатели преступлений в сфере незаконной добычи биологических ресурсов.

- Для исправления сложившейся ситуации можно дифференцировать ответственность за незаконную добычу водных животных и растений и незаконную охоту в зависимости от того, какой ущерб был причинен деянием. Также немаловажным шагом будет четкое законодательное разграничение критериев размера причиненного ущерба и приведение ответственности за преступления, предусмотренные ст. 256 и 258 УК РФ в соответствие со степенью общественной опасности данных преступлений

*Список литературы:*

1. Биологические ресурсы: что это такое, их виды и применение [электронный ресурс] — Режим доступа — URL: <https://bingoschool.ru/manual/biologicheskie-resursyi-chto-eto-takoe-ix-vidyi-i-primenenie/> (дата обращения 10.05.2025).

2. Браконьер — злейший враг природы! [электронный ресурс] — Режим доступа — URL: [https://adminbrz.ru/new.php?id\\_news=294&razdel=news/](https://adminbrz.ru/new.php?id_news=294&razdel=news/) (дата обращения 10.05.2025)

3. Генпрокуратура: Сахалинская область в топе регионов по стране по браконьерству [электронный ресурс] — режим доступа — URL: <https://www.sakhalin.kp.media/online/news/5434821/> (обращения 15.07.2025)

4. Газета.р: Названо количество незаконно вырубленного леса в России [электронный ресурс] — режим доступа — URL: <https://www.gazeta.ru/science/news/2023/09/17/21303398.shtml?updated/> (обращения 15.07.2025)

5. Крысин Л.П. Толковый словарь иноязычных слов. Эксмо, 2008. — 944 с. — Режим доступа. — URL <https://megabook.ru/book/Толковый%20словарь%20иностранных%20слов%20Л.П.%20Крысина?page=36> (дата обращения 20.06.2025)

6. Официальный сайт администрации Николаевского муниципального района [электронный ресурс] — Режим доступа — URL: <https://nikoladm.khabkrai.ru/Important/Prokuror-razasnyuet1512004461/6585> (дата обращения 14.07.2025)

7. Прайм: В России за 2024 год осудили более 700 человек за незаконную охоту [электронный ресурс] — режим доступа — URL: <https://lprime.ru/20250425/rossija-857011570.html/> (обращения 15.07.2025)

8. Статистика преступности незаконных добычи и оборота особо ценных диких животных и водных биологических ресурсов (ст. 258.1 УК РФ) [электронный ресурс] — режим доступа — URL: <https://apni.ru/article/4060-statistika-prestupnosti-nezakonnikh-dobichi/> (обращения 15.07.2025)

9. Уголовный кодекс Российской Федерации

10. Fishnet: Новости отрасли: С начала 2024 года у браконьеров по всей стране изъяли больше 151 тонны незаконно добытых уловов [электронный ресурс] — режим доступа — URL: [https://www.fishnet.ru/news/novosti\\_otrasli/s-nachala-2024-goda-u-brakonеров-po-vsey-strane-izyali-bolshe-151-tonny-nezakonno-dobytyh-ulovov/](https://www.fishnet.ru/news/novosti_otrasli/s-nachala-2024-goda-u-brakonеров-po-vsey-strane-izyali-bolshe-151-tonny-nezakonno-dobytyh-ulovov/) (обращения 15.07.2025)

11. Sakh.online: Росрыболовство: тонны рыбы изъяты с начала путины у браконьеров на Дальнем Востоке [электронный ресурс] — Режим доступа. — URL <https://sakh.online/news/18/2024-07-31/rosrybolovstvo-tonny-ryby-iz-yaty-s-nachala-putiny-u-brakonierov-na-dalnem-vostoke-431558> (дата обращения 28.06.2025)

